

λακές, και ξεκίνησαν για τον τόπο της εκτελέσεως.

"Ήταν ένα ηλιόλουσμενο πρωινό του Μαΐου. Ή φύσι όλη έλαμπε και γελοόσε από τη χαρά της.."

Ο Σθιέτλομουργκ κούταξε τούς διαβάτες που τού έρριχναν θλέματα περιφρόνησεως και όργης-ένω τó κάρρο περνούσε από τούς δρόμους της μικρής πολιτείας-και ξαφνικά, έκανε χωρίς να τó θέλη την έξής σκέψι:

-Γιατί όλοι αυτοί οι άνθρωποι με κούτανε τώρα με τόσο μίσος;... Τι κακό τούς έκανα; Ό τσάρος με καταδίκασε σε θάνατο, έπειδή αγωνιζόμουν για τó καλό αυτών τών ανθρώπων.. κι' αυτοί με κούτατουν τώρα περιφρονήτικά, χωρίς να εκτιμούν τη θυσία μου... Υπήρχε κανέννας λόγος να θυσιάζω γι' αυτό τούστους άχάριστους; Τó κάρρο εξακολουθούσε να προχωρή.

Στά παράθυρα τών σπιτιών παρουσιάζοντουσαν διάφοροι περιέργου, για να δούν τó μελλοθάνατο. Μερικοί από αυτούς έκαναν τó σταυρό τους. Μά οι περισσότεροι, τού έρριχναν ένα θλέμμα άδιαφορίας και ξανάμιασαν μέσα, κλείνοντας με δύναμι τó παράθυρο..

Ξαφνικά, τά θλέματα τού Σθιέτλομουργκ συναντήθηκαν με τις τρομαγμένες ματιές ενός μικρού παιδιού, που στεκόταν δίπλα στη μητέρα του, στη γωνία ενός δρόμου. "Ο μελλοθάνατος χαμογέλασε στό μικρό και τού έστειλε ένα χαιρετισμό με μιά κίνηση τού χεριού του... "Ο μικρός ξεβαρρυνήθηκε και τού χαμογέλασε και αυτός... Τό άφελές χαμόγελό του έκανε την ψυχή τού Σθιέτλομουργκ να πλημμυρίση από αγάλλιασιν.."

"Όταν ή θλιθερή ουνοδεία έφτασε, τέλος, στόν τόπο της εκτελέσεως, κατέβασαν τόν κατάδικο από τó κάρρο. Τό πρώτο πράγμα που είδε τότε μπροστά του ό μελλοθάνατος, ήταν μιά άγχώνη, στήμηνή λίγο παραπέρα.. Τό θείαμα αυτό έρέθισε τόν άποκοιμημένο κάπως πόνο του. "Ο Σθιέτλομουργκ άνατριχίασε σύκοιρος... "Όστόσο, δέν άρχισε να ξανάόρη την ψυχραιμία του και άρνια να προσευχηθεί. Τά χείλη του άναδεδούντουσαν με νευρικές κινήσεις.

-Πάτερ ήμών, ό έν τούϊς ούρανοϊς... Την προσευχή αυτήν τού την είχαν μάθει όταν ήταν μικρό παιδάκι και την ξαναθυμήθηκε τώρα τελευταία, στη φυλακή, διαβάζοντας ένα παλιό θρησκευτικό βιβλίο.

-Γεννηθήτω τó θέλημα σου, ώς έν εν ούρανω και επί τής γής..

Ο Σθιέτλομουργκ δέν είχε πιστέψει ποτέ στό θεία. Συνήθιζε, μάάλιστα, να κοροϊδευή τούς ανθρώπους που έδειχναν υπερβολική θρησκευτική πίστι. Και τώρα άκόμα, στις όπέρτατες αυτές στιγμές της ζωής του, εξακολουθούσε να μη πιστεύει σέ Θεό, γιατί δέν μπορούσε να κατανοήση τó μεγαλειό της άνωτάτης αυτής δυνάμεως. Μά ήταν τόσο θαθεία ταραγμένος, ώστε έννοιωθε την άνάγκη ν' άπευθυνθή σέ κάποιον, να τή σε κάποιον τόν πόνο του. Και γι' αυτό ή προσευχή θγῆκε αόθόρητα από τά χείλη του!..

Οι θροητό τού δήμιου έπιασαν τόν μελλοθάνατο κάτω από τις μασάλες και τόν θοήσαναν ν' άνέσθι στην πρόχειρη εξέδρα, στην όποια ήταν στήμηνή ή άγχώνη. "Ο παπάς τούς άκολουθήσε, κρατώντας ένα σταυρό στό τρεμάμενο χέρι του. Πλησίασε τόν κατάδικο, άκούμησε σχεδόν τó σταυρό στό μέτωπό του και άρνια ν' αψιθυρίη μιά προσευχή.

-Άφισε, παπά μου, άφισε!... τού είπε ό Σθιέτλομουργκ, χαμογελώντας μελαγχολικά. "Εσύ πιστεύεις, έγώ δέν πιστεύω... Έξάλλου, δέν έχω άνάγκη να πιστεύω... Δέν χρειάζομαι πείσι τίποτα αυτή τη στιγμή.."

Όστόσο, ό παπάς εξακολουθήσε:

-"Ο Θεός ό όϊκτίρμων και πολυεύσπλαγχνός.."

-Ευχαριστώ, παπά μου! τόν διέκοψε και πάλι ό μελλοθάνατος. Σ' ευχαριστώ, παπά μου, από τά θάθη της καρδιάς μου..."

"Άρνια όστερα ξαφνικά τó χέρι τού παπά, τσούφιζε με δύναμι, τόν φίλησε και όστερα γύρισε άλλού τó κεφάλι του. Την ίδια στιγμή, ένας χωρικός με κοντή κόκκινη γενειάδα, πλησίασε τόν Σθιέτλομουργκ, με ύφος πολυάσχολου ανθρώπου. "Η ψήλες μπόττες του έτρίσαν πάνω στό σανίδια της εξέδρας. Χωρίς να πη τίποτα, βιάζοντας μοναχά από τó άνοιχτό στόμα του μιά άνυψομένη μρωδιά κρασίλια, άρπαξε τόν μελλοθάνατο, με τά ιδρωμένα χείρια του, από τά μπράτσα, κάτω από τούς άγκώνες, και τού τσούφιζε με τόσο δύναμι, ώστε τόν

έκανε να ξεφώνιση από τόν πόνο. Κατόπιν, ό μεθυσμένος χωρικός διπλώσε τά μπράτσα του Σθιέτλομουργκ πίσω από τις πλάτες του και...τú τά έδεσε μ' ένα σχοινί.. "Ο κατάδικος θέλησε να φωνάξη, να διαμαρτυρηθή, να πη ότι δέν όπρηξε λόγος να τόν μεταχειριζόμουν με τόσο θανατοσύτητα.. Μά δέν πρόφτασε ν' άνοιξη τó στόμα του. "Ο δήμιος-γιατί αυτός ήταν ό μεθυσμένος μουζικός με την κόκκινη γενειάδα-τόν άνάγκασε να κάνει δυό θήματα μπροστά.."

"Ο κατάδικος κατάλαβε τότε πως έφτασε τó τέλος του. Και ξαναδοκίμασε την έπιτύμηση που ένιωσε και όταν άκούη την καταδικαστική άπόφασι τού δικαστηρίου, ότι δηλαδή ζούσε τότε τις πιό κρίσιμες στιγμές της ζωής του. Δέν είχε όμως, άκόμα, σαφή συνείδησι τι έπρόκειτο να γινή-η, μάλλον, δέν τολμούσε να τó φανταστή.."

"Η τελευταία φράσι που θυμήθηκε και ψιθύρισε τη στιγμή αυτή, ήταν:

-Είς σε παραδίδωμι τó πνεύμα μου.. Διαισθανότανε, ότι σέ λίγο θα γινότανε μιά τρομακτική άλλαγή στη ζωή του, μιά άλλαγή την όποια καμμία δύναμι στόν κόσμο δέν θα μπορούσε να τήν μαλακώση ή να τήν άποτρέψη..

Παρ' όλες όμως τις έντατικές, τις όδυνηρες προσπάθειές του, δέν μπορούσε να κατανοήση τη σημασία αυτής της άλλαγής..

Η άλήθεια είνε, ότι ή σκέμη του δέν εύρισκε τίποτα τού τρομερό στό θάνατο. Μά τó ένστικτό του, ό πλούσιου χυμού που κυκλοφορούσαν στό νεανικό, άλκιμο σώμα του, δέν μπορούσαν να παραδειχτόν ότι ήταν δυνατόν να κοπή άπότωμα τó νήμα τού τούς συγκρατούσε με τόν ήλιο, με τόν άέρα, με τη γαρά της ζωής!..

Και δλόκληρη ή ύπαρξι τού Σθιέτλομουργκ έπάλευε άπεγνωσμένα κατά τó θανάτου ως την τελευταία της στιγμή..

Και όταν έφτασε ή τελευταία αυτή στιγμή, όταν ό δήμιος πέρασε τη θηλεία από τó λαϊμό τού καταδίκου και τόν έσπρωξε όστερα στό κενό, ό Σθιέτλομουργκ έβγαλε ένα σπαραχτικό ξεφωνητό κι' έκανε ν' άπλώση τά χείρια του. Μά τά χείρια του ήταν δεμένα πσθάγκωνα και δέν μπορούσε να πιάση τó σιδερένιο χέρι που τόν έσφιγγε από τó λαϊμό!..

"Ο δήμιος τόν έσπρωξε για μιά άκόμα φορά στό κενόν..

Μιά δυνατή καμπανοκρουσία άντήχησε τότε σ' αυτά τού Σθιέτλομουργκ. Τό κεφάλι του πλημμύρισε αίμα. Τό σιδερένιο χέρι τού έσφιξε τó λαϊμό με ύπεράνθρωπη δύναμι και, ξαφνικά, ό κατάδικος δοκίμασε μιά άίσθησι χαράς και λυτρωμού!..

"Ο δήμιος, θέλοντας να θεσπαιώθη ότι εξέτέλεσε καλά τó καθήκον του, κρασιάστηκε από τά πόδια τού πτώματος και τά τράβηξε άπότωμα πρós τά κάτω. "Εμεινε έτσι ικανοποιημένος από τόν έαυτό του, γιατί εξακριβώσε πως ό κατάδικος πέσασε χωρίς να ύποφέρει πολύ.. Μακάρι να ήταν όλοι οι δήμιοι τόσο εύσυνειδητοί στη δουλεία τους.. Μακάρι..

"Όστερ' από μιά όρα, κατέβασαν τó πτώμα από την άγχώνη και τó μετέφεραν σ' ένα κοιμητήριο, στό όποιο δέν πατούσε ποτέ τó πόδι του παπάς, σ' ένα κοιμητήριο στό όποιο έθαβαν μοναχά τούς έπαναστάτες, τούς έγκληματίας και τούς αυτόχειρας..

ΛΕΩΝ ΤΟΛΣΤΟΝ



Ο δήμιος πέρασε τη θηλεία από λαϊμό τού κατάδικου..

...σε χωρίς να ύποφέρει πολύ.. Μακάρι να ήταν όλοι οι δήμιοι τόσο εύσυνειδητοί στη δουλεία τους.. Μακάρι..

...για τó πόδι του παπάς, σ' ένα κοιμητήριο στό όποιο έθαβαν μοναχά τούς έπαναστάτες, τούς έγκληματίας και τούς αυτόχειρας..

ΓΙΑ ΝΑ ΓΕΛΑΤΕ

ΕΥΘΥΜΟΙ ΔΙΑΛΟΓΟΙ

- Πώς είνε ή γυναίκα σας, γιατρέ μου;
- "Άσχημα... "Όλο ιστορίες με τó κεφάλι της έχει..
- Και δέν μπορείτε, σαν γιατρός, να τής κάνετε τίποτε;..
- "Εγώ όχι... Μόνον.. ή καπελλού της μπορεί να τής τó γιατρέψη!..

Μιά νεόπλουτος παρακολουθεί τó φινάλε κάποιου μελοδράματος και ξεφάνιξε άγανακτισμένη:
-Ω, τούς άχρείους τούς ήθσοποιούς.. Τραγουδούν όλοι μαζί, για να τελειώσουν μιά ώρα γρηγορότερα!..